
其赔偿数额由主管的财政机关作出决定。涉及上市公

司业务需要赔偿的部分，主管的财政机关作出决定后，

应当通知证券监督管理机构；

2.因注册会计师有意提供虚假、误导报告，或串通

企业工作人员进行舞弊而致使企业或所有人遭受损失

的，除没收业务收入所得，同时按第一款规定进行经济

赔偿外，并对行为人或直接责任人进行经济处罚。经济

处罚的决定，可以由会计师事务所作出，也可以由主管

的财政机关作出并通知执行，并通知证券监督管理机

构；

3.上述第 1 款、第 2款发生的情况，除经济赔偿和

处罚外，还应视情节轻重，由主管的财政机关决定对会

计师事务所和行为人、直接责任人给予必要的行政处

分，包括对会计师事务所给予警告、停业整顿、责令解

散等，对注册会计师给予警告、暂停执行业务、吊销注

册会计师证书等。对构成犯罪的行为人和直接责任人，

应提请司法机关依法追究刑事责任；

4.对于因国家有关法规不健全，或因有关制度不

合理而造成注册会计师的工作结果和报告有损企业或

所有人合法权益的，注册会计师应当在报告中或采取

其他书面方式说明情况，提请有关机关予以改进。

第十五条  各省、自治区、直辖市财政厅（局）可以

根据当地实际情况的需要，拟定对本规定的具体实施

办法，或在不违反本规定原则的基础上，作出补充规

定。实施办法或补充规定须报财政部备案。

第十六条  本规定由财政部负责解释。

第十七条  本规定自公布之日起试行。

股份制企业财会关于《注册会计师执行股份制试点企业

有关业务的暂行规定》的问题解答

问：为什么要制定《注册会计师执行股份制试点

企业有关业务的暂行规定》（以下简称《规定》）？

答：试行股份制，是深化经济体制改革、转换企业

经营机制的重要内容，而发挥注册会计师的社会监督

作用，是股份制规范化的重要方面。《规定》的发布，对

规范我国股份制运作，发挥注册会计师的社会监督作

用，推进我国经济体制改革，都具有重要意义。朱镕基

副总理最近指出：“……要搞好股份制，没有注册会计

师进行工作，就会造成不规范，不公正。在发展股份制

的过程中，要发挥注册会计师的疏导作用、咨询作用，

要依靠注册会计师做好资格审查、资产评估、财务审计

等方面的工作。股份公司必须接受独立于企业的、国家

认可的注册会计师对财务帐目的公正审核。”

按照国际惯例，根据我国实际情况，证券管理体系

应当有四个层次：第一个层次是注册会计师的社会监

督管理体系，第二个层次是证券交易的自律监管体系，

第三个层次是准政府性质的证券监督管理机构，第四

个层次是政府宏观管理机构。这四个层次的监管，各司

其职，各负其责，将使我国证券发行和交易逐步走向规

范化。在这四个层次中，除第一个层次是由注册会计

师、会计师事务所、注册会计师协会组成的以外，其余

每一层次也都需要有注册会计师的参与。

在上述管理体系建立之后，股票发行和交易要过

的第一关，就是严格注册会计师对发行股票企业的资

产评估和财务审核。未经注册会计师查帐验证的企业，

不能成为上市公司。注册会计师如果在执行业务中，发

生资产评估不实、伪造、漏报企业财务资料，以及注册

会计师与企业串通虚报资产和财务盈亏等违法行为，

要严肃处理，违犯法律的要追究相应的法律责任。注册

会计师不仅要对企业负责，对国家负责，还要对社会公

众负责。在整个股票发行和交易过程中，注册会计师的

工作是极为重要的第一关，这一关没有把握好，将影响

整个股票发行和交易的进行。因此，必须由国家对注册

会计师执行股份制企业业务作出明确规定。

问：哪些会计师事务所可以执行股份制企业的业

务？

答：《规定》按股份制企业的组织形式，对执行不

同形式的股份制企业业务的会计师事务所，提出了不

同的要求。即：第一，所有依法成立的会计师事务所都

可以接受委托，办理下列股份制企业的业务：（1）有限

责任公司；（2）采取发起方式设立的股份有限公司；（3）

采取定向募集方式设立的股份有限公司；第二，必须具
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有财政部批准的许可证才能办理股份有限责任公司中

社会募集公司的业务，包括公开发行股票和股票上市

的股份有限公司。这是因为社会募集公司交织着多方

经济利益关系，上市公司还涉及我国社会和国际社会

的有关利益，必须对担负这部分查帐验证工作的会计

师事务所提出更高的要求。

问：执行社会募集公司业务的会计师事务所应具

备哪些条件？

答：《规定》第四条的要求，主要包括三个方面：第

一是对工作质量保证的要求。事务所申请执行股份制

企业业务的许可证，必须向审查和批准机关提供有关

内部机构和管理制度是否健全的材料，包括有能力执

行第六条所列举的 12项业务工作的有关书面材料。第

二是对人员质量保证的要求，包括证明执业人员业务

素质和职业道德两个方面的书面材料。第三是对能够

承担经济责任的保证条件的要求，即要有一定的风险

准备金。对这三个方面的具体要求，财政部将拟定许可

证管理暂行办法。

问：会计师事务所申请执行股份制企业业务许可

证的程序怎样？

答：从 1992 年 9 月 17 日文件公布之日起，所有

执行股份制企业中社会募集公司业务的会计师事务所

和注册会计师，都必须经财政部审查批准，持有许可

证。未经批准的会计师事务所及注册会计师和非注册

会计师，不得从事股份制社会募集公司的有关业务。

经财政部和省级财政厅（局）批准的会计师事务

所，需要执行股份制企业社会募集公司业务的，向主管

的财政机关呈递按规定所要提交的本事务所和准备担

任社会募集公司业务的注册会计师的全部材料及有关

职业道德和工作纪律的书面保证；主管财政机关根据

财政部规定的条件进行审查，提出可否执行业务的意

见；财政部委托中国注册会计师协会具体办理审批工

作；财政部审查批准后，向社会公布，发给会计师事务

所和注册会计师从事股份制企业社会募集公司业务的

许可证。

问：对于发行 B 种股票和在境外上市股票的上市

公司的查帐验证有什么规定？

答：根据我国法律、法规规定和国际惯例，所有发

行 B 种股票及股票在境外上市的股份制企业，都必须

委托中国注册会计师查帐验证并出具报告，方为有效。

对于境外会计师事务所介入内地查帐验证，有如

下四个方面的规定：第一，由于 B 种股票是专供外国和

我国港、澳、台地区的投资者买卖的股票，大多采用境

外银行包销的办法。因此，如果境外包销银行有要求，

并经上市公司管理当局同意，可由包销银行委托境外

会计师进行查帐，但查帐费用应由包销银行负担。第

二，B 种股票发行以后的常年查帐，以及股票直接在境

外上市的企业，如境外证券交易管理机构要求境外会

计师进行查帐，则由上市企业委托并承担查帐费用。第

三，上述需要委托境外会计师进行查帐业务的会计师

事务所，必须是在中国境内设有常驻代表机构的国际

会计公司在境外的会计师事务所。这是因为，我们与各

国际会计公司已经有了十多年的交往，对其信誉有所

了解，同时通过其在我国境内设立的常驻代表机构的

工作，与我国会计界已经有了相互合作的良好关系。第

四，中国注册会计师和境外会计师，在查帐中可以进行

合作，但应各自出具查帐报告。

问：执行股份制企业业务的注册会计师应当遵守

哪些回避原则？

答：回避原则按《中华人民共和国民事诉讼法》第

四十五条规定执行。即有下列情形之一者，应当回避：

第一，有近亲关系。即夫、妻、父、母、子、女、同胞兄弟姐

妹。第二，有利害关系。即与当事人有共同权利、共同义

务关系，或有其他法律上的利害关系。第三，其他关系。

即与当事人关系密切，交情较深，而且这种关系有可能

影响查帐验证的公正性。

会计师事务所的主要领导人如有上述情形，应当

主动报告主管的财政机关，全所回避；会计师事务所执

行业务的人员如有上述情形，应当主动报告会计师事

务所领导，并自行回避。

《规定》第十一、十二条特别提出了有密切经济关

系应当实行回避，即会计师事务所的挂靠单位如果是

股份制企业的发起人或股东，不得担任查帐验证业务；

注册会计师个人不得拥有被查单位的股票。

问：会计师事务所、注册会计师对查帐验证结果

应承担什么样的法律责任？

答：《规定》按照不同情况列举了四个方面的处

罚：第一，经济赔偿。主要是指由于工作失误导致企业

或者所有者经济损失，由主管的财政机关确定会计师

事务所和所内行为人、责任人的经济赔偿数额，并由主

管的财政机关执行。第二，经济处罚。主要是指有意作

假、舞弊，除按第一项规定进行经济赔偿外，还要没收

业务收入，同时给予经济处罚。上述两种都是经济上的

责任。第三，行政处罚。由主管的财政机关作出。第四，

刑事处罚。指对构成犯罪的行为人、责任人的处理。

（中国注册会计师协会）
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